Books also Received

(The inclusion of a title does not preclude the
possibility of subsequent review. Items received,
other than those assigned for review, are
ultimately incorporated into the collection

of the Wellcome Library.)

Iain Bamforth (ed.), The body in the library:
a literary anthology of modern medicine,
London and New York, Verso, 2003, pp. Xxx,
418, £20.00 (hardback 1-859874-534-7).

Alison Bashford, Imperial hygiene: a critical
history of colonialism, nationalism and public
health, Basingstoke, Palgrave Macmillan, 2004,
pp- xiv, 264, £50.00 (hardback 1-4039-0488-X).

Michael Bulmer, Francis Galton: pioneer of
heredity and biometry, Baltimore and London,
Johns Hopkins University Press, 2003, pp. xvii,
357, £33.50 (hardback 0-8018-7403-3).

Rahul Peter Das, The origin of the life of a
human being: conception and the female
according to ancient Indian medical and
sexological literature, Indian Medical Tradition,
vol. 6, Delhi, Motilal Banarsidass, 2003, pp. xvi,
728, Rs 1250 (hardback 81-208-1998-5).

Pierre-Yves Donzé, Batir, gérer, soigner:
histoire des etablissements hospitaliers de Suisse
romande, Bibliothéque d’Historie de la
Médecine et de la Santé, Geneva, Georg,

2003, pp. xviii, 367, illus., SFr 48.00
(paperback 2-8257-0829-1).

Joel Peter Eigen, Unconscious crime: mental
absence and criminal responsibility in
Victorian London, Baltimore and London, Johns
Hopkins University Press, 2003, pp. xii, 223,
£29.50 (hardback 0-8018-7428-9).

Peter Elmer (ed.), The healing arts:
health, disease and society in Europe,
15001800, Manchester University Press,
2004, pp. xxiv, 408, illus., £17.99
(paperback 0-7190-6734-0).

Katharina Ernst, Krankheit und Heiligung.
Die medikale Kultur wiirttembergischer
Pietisten im 18. Jahrhundert, Veoftentlichungen
der Kommission fiir Geschichtliche
Landeskunde in Baden-Wiirttemberg, 154,
Stuttgart, W Kohlhammer, 2003, pp. xxvi, 258,
€22.50, SFr 38.00 (hardback 3-17-018103-3).

Jeanette C Fincke, Augenleiden nach
keilschriftlichen Quellen. Untersuchungen zur
altorientalischen Medizin, Wiirzburger
medizinhistorische Forschungen 70, Wiirzburg,
Konigshausen & Neumann, 2000, pp. xxxvii,
342, €44.00 (paperback).

Francoise Gaide and Frédérique Biville
(eds), Manus medica. Actions et gestes de
U officiant dans les textes medicaux latins.
Questions de therapeutique et de lexique,
Collection Textes et Documents de la
Méditerranée Antique et Médievale,
Aix-en-Provence, Université de Provence, 2003,
pp. 272, €24.00 (paperback 2-85399-549-6).

Laura Garwin and Tim Lincoln (eds), A
century of nature: twenty-one discoveries that
changed science and the world, Chicago and
London, University of Chicago Press, 2003,
pp. xviii, 360, £17.50, US$25.00 (paperback
0-226-28415-8).

Jordan Goodman, Anthony McElligott, and
Lara Marks (eds), Useful bodies: humans in the
service of medical science in the twentieth
century, Baltimore and London, Johns Hopkins
University Press, 2003, pp. vii, 217, £31.00
(hardback 0-8018-734208).

Jharna Gourlay, Florence Nightingale and
the health of the Raj, The History of Medicine
in Context, Aldershot, Ashgate, 2003, pp. xii,
305, £57.50 (hardback 0-7546-3364-0).

A Grieco, D Fano, T Carter and S Iavicoli
(eds), Origins of occupational health
associations in the world, Amsterdam
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and Boston, Elsevier, 2003, pp. x, 291, illus.,
€100.00, US$100.00 (hardback 0-444-51301-9).

E A Heaman, St Mary’s: the history of a
London teaching hospital, Montreal,
McGill-Queen’s University Press, and Liverpool
University Press, 2003, pp. xxi, 519, illus.,
£30.00 (hardback 0-85323-968-1), £15.00
(paperback 0-85323-978-9).

Christine Hillam (ed.), Dental practice in
Europe at the end of the 18th century, Clio
Medica 72, Wellcome Series in the History of
Medicine, Amsterdam and New York,
Rodopi, 2003, pp. 518, €135.00, US$150.00
(hardback 90-420-1268-4); €55.00, US$61.00
(paperback 90-420-1258-7).

Jeroen Jansz and Peter van Drunen (eds),
A social history of psychology, Oxford,
Blackwell, 2004, pp. xvi, 262, £18.99
(paperback 0-631-21571-9).

Matthew H Kaufman, Medical teaching
in Edinburgh during the 18th and 19th centuries,
Royal College of Surgeons of Edinburgh,
2003, pp. 210, illus., £25.00 (paperback
0-9503620-8-5).

Peter Keating and Alberto Cambrosio,
Biomedical platforms: realigning the normal
and the pathological in late-twentieth-century
medicine, Cambridge, MA, and London, MIT
Press, 2003, pp. xiv, 544, illus., £35.95
(hardback 0-262-11276-0).

Helen King, The disease of virgins: green
sickness, chlorosis and the problems of
puberty, London and New York, Routledge,
2003 [c.2004], pp. ix, 196, £50.00
(hardback 0-415-22662-7).

J K van der Korst, Een dokter van formaat:
Gerard van Swieten, lijfarts van keizerin Maria
Theresia, Amsterdam, Bert Bakker, 2003, pp. x,
354, illus., €22.50 (paperback 90-351-2619-X).

Edward F Lawlor, Redesigning the Medicare
contract: politics, markets, and agency,

University of Chicago Press, 2003, pp. viii, 269,
£27.00, US$39.00 (hardback 0-226-47034-2).

Christopher Lawrence and Fiona A
Macdonald (eds), Sambrook Court: the letters of
J. C. Lettsom at the Medical Society of London,
Occasional Publication 3, London, Wellcome
Trust Centre for the History of Medicine at
UCL, 2003, pp. v, 320, illus., £15.00
(paperback 0-85484-083-4).

Philippa Levine, Prostitution, race and
politics: policing venereal disease in the British
empire,London and New York, Routledge, 2003,
pp. ix, 480, £18.99 (paperback 0-415-94447-3).

David C Lindberg and Ronald L. Numbers
(eds), When science and Christianity meet,
University of Chicago Press, 2003, pp. xii, 357,
illus., £20.00, US$29.00 (hardback 0-226-48214-6).

Morrice McCrae, The National Health
Service in Scotland: origins and ideals,
1900-1950, East Linton, Tuckwell Press, 2003,
pp. xvi, 288, illus., £25.00 (hardback
1-86232-216-3).

Carolyn Malone, Women’s bodies and
dangerous trades in England, 18801914,
Studies in History, Woodbridge, The Royal
Historical Society and The Boydell Press,
2003, pp. xi, 169, £45.00, US$75.00
(hardback 0-86193-264-1).

Lydia Marinelli and Andreas Mayer,
Dreaming by the book: Freud's The
interpretation of dreams and the history of the
psychoanalytic movement, transl. Susan
Fairfield, New York, Other Press, 2003, pp. 264,
US$28.00 (hardback 1-59051-009-7).

Marcia L Meldrum (ed.), Opioids and pain
relief: a historical perspective, Progress in Pain
Research and Management, vol. 25, Seattle,
TASP Press, 2003, pp. x, 222, US$68.00
(hardback 0-931092-47-7).

Urban Orneholm (ed. and transl.), Four
eighteenth-century medical dissertations under
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the presidency of Nils Rosen, Acta Universitatis
Upsaliensis, Uppsala Universitet, 2003, pp. 284
(ISSN 0562-2859; ISBN 91-554-5789-4).

Peter Razzell, The conquest of smallpox: the
impact of inoculation on smallpox mortality in
eighteenth century Britain, London, Caliban
Books, 2003, rev. 2nd ed., pp. xxvii, 253,
£40.00 (hardback 1-85066-045-X).

Lesley Richmond, Julie Stevenson and
Alison Turton (eds), The pharmaceutical
industry: a guide to historical records,
Aldershot, Ashgate, 2003, pp. vii, 561,
£55.00 (hardback 0-7546-3352-7).

Charlotte A Roberts and Jane E Buikstra,
The bioarchaeology of tuberculosis: a global
view on a reemerging disease, Gainesville,
University Press of Florida, 2003, pp. xxiii, 343,
US$59.95 (hardback 0-8130-2643-1).

Anna Rogers, While you're away: New
Zealand nurses at war 1899—1948, Auckland
University Press, 2003, pp. x, 352, illus.,
NZ$39.99 (paperback 1-86940-301-0).

Martha L Rose, The staff of Oedipus:
transforming disability in ancient Greece,
Corporealities: Discourses of Disability, Ann
Arbor, University of Michigan Press, 2003,
pp. xiii, 154, illus., £26.00, US$42.50
(paperback 0-472-11339).

Eduard Seidler and Karl-Heinz Leven,
Geschichte der Medizin und der Krankenpflege,
rev. ed., Stuttgart, W Kohlhammer, 2003,
pp. 333, €18.90, (paperback 3-17-017624-2).

Sonu Shamdasani, Jung and the making
of modern psychology: the dream of a
science, Cambridge University Press, 2003,
pp. xvi, 387, £50.00, US$75.00 (hardback
0-521-83145-8), £18.95, US$28.00
(paperback 0-521-53909-9).

John Russell Silver, History of the treatment
of spinal injuries, New York and Dordrecht,
Kluwer Academic/Plenum Publishers, 2003,
pp- xvii, 297, illus., £76.00, €110.00, US$121.00
(hardback 0-306-48032-8).

Kim Sloan (ed.), Enlightenment: discovering
the world in the eighteenth century, London,
British Museum Press, 2003, pp. 304, colour
plates 245, black and white illus. 25,
£29.95 (hardback 0-7141-2765-5).

Nicholas L Tilney, Transplant: from myth to
reality, New Haven and London, Yale University
Press, 2003, pp. xii, 320, illus., £19.95
(hardback 0-300-09963-0).

Diana Wyndham, Eugenics in Australia:
striving for national fitness, London, The Galton
Institute, 2003, pp. xv, 406, £5.00
(paperback 0-9504066-7-8).
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